



A牌紫菜、B牌紫菜和塑料袋分别浸泡在水中做实验

继“染色紫菜”之后，最近一段时间，紫菜又被指使用黑色塑料袋加工制作而成，被推上了风口浪尖。在网上热传的视频里，黑色的紫菜泡过水后，没有变烂，反而很有韧性，需要花一点力气才能撕碎，视频拍摄者直呼这紫菜是用塑料做成的。

这是真的吗？专家表示，坛紫菜本身就很有韧性，有的比塑料袋还好，并且加工中需要经过高温烘烤，塑料袋根本无法承受。另外，紫菜富含蛋白质，烧过有烧焦蛋白质气味，明显不同于塑料袋。

现代快报/ZAKER南京记者 王益/文 施向辉/摄

实证新闻
DISCOVERY

你可能吃了塑料袋制的假紫菜？

商家：紫菜销售利润不高，不敢冒这个险；专家：紫菜需高温烘烤，塑料袋无法承受

网传 紫菜泡不开是由塑料袋制成

在发布最早、流传最广的一个视频中，一名中年女子将镜头对准一包圆形包装的紫菜，撕下一块放入碗中，打开水龙头，加水搅拌后，将一块紫菜抻开。她说，这块紫菜拉开后光滑薄透，需要花力气，才能把它撕碎，像是装垃圾用的黑色塑料袋。

不少网友仿效拍摄了许多不同的版本，还有的在视频中表示，难怪吃的时候觉得紫菜嚼不烂，原来是吃了假紫菜、真塑料。

商家 卖了40多年没听说过这种事

网上视频说的是真的吗？2月20日，现代快报记者探访了南京的商场和超市，在售的紫菜品牌很多，有圆形简易包装的，卖20多元一斤，也有分小袋包装的，售价2元一袋。

在香铺营菜市场，一名卖调味品的老板说，她卖了40多年紫菜，还是头一次听说这样的传言，“从网上看到的时候我也吓了一跳，赶紧问供货商，我们合作多年，他说不可能。”

一名专营紫菜的经销商则表示，这和早些年流传的“染色紫菜”一样，都是谣言。视频中所使用的紫菜为坛紫菜，产地位于福建沿海一带，而他就是福建人。“加工时要火烤烘干，有一个专门的烘干炉，通过高温烘干水分。这样的环境里，塑料袋很容易就变形了，压不成圆盘形状。”

“紫菜收获是一茬一茬的，视频里应该是比较老的了。韧性比较好，就像海带一样。”

他还表示，这些吃进嘴里的东西，商家一般不敢冒险。紫菜销售利润本就不多，即便用塑料袋要便宜，利润也不会增加多少，一旦被查到，损失太大了。



泡过水的紫菜不费力气就能撕碎



撕塑料袋有明显的黑色细纹向两侧蔓延



紫菜被点燃后，有烧焦蛋白质气味



塑料袋被点燃后，气味刺鼻

江苏本地产条斑紫菜，未发现问题

众彩农产品质量检验检测中心主任王玲透露，在监控到网络这个传言后，众彩对市场内流通的紫菜开展专项调查，目前暂未发现来路不明的紫菜。“主要是检查进货凭证，品质上因技术手段原因，暂时无法检测。”

江苏省紫菜协会希望通过媒体做一下科普和辟谣。协会副秘书长董晓平介绍，市面上的紫菜大致分坛紫菜和条斑紫菜两种。江苏生产的为条斑紫菜，在挑拣、冲洗后进行粉碎，做成泥浆状，像纸张一样制成一片一片的，变成我们常吃的海苔和寿司用紫菜。

坛紫菜产地在福建，造型多

为圆盘状包装，“干燥缩水时要经过300℃以上的高温，从工艺上来说，用塑料袋做紫菜是无法实现的。”对于视频中紫菜较难撕碎的现象，他表示是因为紫菜长老了。要区分紫菜和塑料袋很简单，紫菜中富含氨基酸和蛋白质，点燃后会有烧焦蛋白质气味，但塑料袋的主要成分是聚乙烯，闻起来很刺鼻。

2月18日晚，一个视频中出现的某品牌紫菜，发布辟谣声明，称已经接受当地工商局的调查，并出具了当地一家检测机构的证书，以证清白。同时解释，浸泡时间短、水温较低都可能造成泡不开的现象。

实验 紫菜和塑料袋泡过后差距明显

2月20日，现代快报记者在市场上随机购买了两份紫菜，和一个黑色塑料袋，取样后分别用冷水和热水冲泡，获得6个样品，分别编号。

1号为冷水冲泡的A牌紫菜，2号为冷水冲泡的B牌紫菜，3号为冷水冲泡的塑料袋，4号为热水冲泡的A牌紫菜，5号为热水冲泡的B牌紫菜，6号为热水冲泡的塑料袋。

在对比冷水冲泡的1-3号时，记者观察发现，冲泡5分钟后，两个紫菜抻开时可以感受到弹性，确实需要稍微用力才能撕碎，但是所需的力气和3号的塑料袋相比，要小很多。同时，3号

抻开时可以看到，有明显的黑色细纹从中间向用力的两侧蔓延开，上面沾有一个个小水珠，而1号、2号则没有。

对比热水冲泡的4-6号时记者发现，塑料袋刚接触到热水，刺鼻的气味就散发开来。同样浸泡5分钟后，6号仍是比4号、5号难撕开，5号几乎是变烂了。

另外，分别对比1号和4号、2号和5号，记者发现，1号的韧性比4号好，2号比5号更难撕开。

最后，记者也按照董晓平所说进行了点燃实验，发现两个品牌的紫菜点燃后散发出烧焦蛋白质气味，并没有塑料袋所有的刺鼻气味。

结论 紫菜与塑料袋有3个不一样

1. 塑料袋刚接触到热水，刺鼻的气味就散发开来；而紫菜用热水泡则没有刺鼻的气味
2. 塑料袋用水浸泡后撕开时，有明显的黑色细纹从中间向两侧蔓延，上面沾有一个个小水珠；紫菜则没有。紫菜也比塑料袋容易撕碎
3. 点燃紫菜发出烧焦的蛋白质气味，点燃塑料袋则发出刺鼻的气味

厨房做饭时接打电话容易引发爆燃？

不靠谱！

追踪：消息最早来自国外

近日，一则标题为“请务必转到朋友圈”的消息在朋友圈疯传。消息称，一名医生分享了一个6人伤亡的事件，受伤原因是在厨房煮饭菜时使用了手机。在厨房接听和拨打电话，与在加油站使用手机一样危险。

现代快报记者搜索网络发现，这条消息的初始版本来自尼日利亚一家英文网站的网帖。在2016年11月6日，一名叫“Ade-mola”女士在网上称，她的丈夫

就职于尼日利亚一家医院，遇到一起6人伤亡的事故。这6人就因为在开着燃气灶的厨房里持续接听电话，引发爆燃而受伤。

引发爆燃须满足3个条件

现代快报记者将这则信息传给3位燃气行业负责安全生产的专业人士。他们均表示，不靠谱。厨房内引发爆燃事故，必须满足3个条件。首先是发生燃气泄漏，燃气浓度达到爆炸极限。其次，厨房处在一个密不透风的封闭空间。最后，明火或有电流通过产生

一定的能量，从而引燃气体。

南京燃气管理处相关安全负责人表示，手机在接打的过程中可能会产生弱电流，但不会达到引发爆燃的程度。市民家的厨房里，同时满足前两个条件就很难，手机更不会产生大量电流引发爆燃。即使各方面条件已经满足，做饭时的明火比接打手机可能产生的弱电流更易引发爆燃。

网帖称厨房里不能接打电话和加油站不能接打电话是同样的道理。南京港华燃气公司工作人员表示，这种类比也不靠谱。加油

站加油枪附近时常有挥发的汽油，整个空间易燃气体的浓度比家中高。加油站禁止拨打电话，实际上是避免了一定的安全风险。

接电话需离开液化气灶10至12英尺？不靠谱！

南京百江燃气专家表示，“网上这一说法也不靠谱。如果整个厨房面积很大，离灶台远并没用，发生爆燃时还是会伤人。不能看距离，而是要看空间，一旦发生爆燃，在室外才安全”。

现代快报/ZAKER南京记者 蔡梦莹